

К ЮБИЛЕЮ ТАТОША

## Деревня заслужила право на жизнь

**Родился я перед войной в 1940 году. Нас было в деревне 12 патанов - военных подранков. Я слабо помню, как жила деревня во время войны. Зато хорошо врезалась в память жизнь деревни после войны.**

Когда-то в деревне было 4 улицы. Населения было много. Был колхоз «Победа», в колхозе было 3 полеводческих бригады, они занимались посевом пшеницы, ржи, ячменя, овса, гороха, гречихи и даже проса. Был скот: овцы, свиньи, куры, кролики и другая живность. Урожаи были хорошие, хлеба было много, но беда в том, что колхозникам из собранного урожая ничего не доставалось. Всё сдавали государству, а люди за свой труд получали палочки, то есть трудодни. Поэтому народ жил бедно. И люди стремились любыми путями уехать из деревни. Где было какое-то производство, и там платили хоть какие-то деньги.

Когда началась война, всех работоспособных мужчин призвали в армию, а их было более 40 человек. На полях и на фермах, и на других работах мужчины заменяли женщины и подростки. Землю пахали в основном на лошадях и из МТС присылали три стареньких трактора.

Храбро сражались на фронте люди из небольшой сибирской деревеньки. Из более, чем 40 мужчин, ушедших на фронт, только более 20 вернулись домой. Многие вернулись калеками. Без ноги пришли с войны **Притуло Дмитрий, Левин Дмитрий, Мосиц Дмитрий**, потеряв на войне руку. Многие вернулись с фронта ранеными и искалеченными. Это **Рузич Иван Федорович, Козубец Григорий Леонтьевич, Арищин Тимофей Петрович, Мищенко Нил Степанович, Жуковский Николай Демьянович** прошел всю войну от Москвы до Берлина и расписался на рейхстаге. Полегли на полях сражений **Притуло Александр, Притуло Игнат** и его сын **Иван, Беняковский Станислав Казимирович, Арищины Иван Александрович и Иван Петро-**

**пан и Иван.** Многие пропали без вести.

Вернувшись с фронта, изможденные войной, раненые и искалеченные, все бывшие фронтовики сразу взялись за ра-

бов. Семьями, многие из них остались и добросовестно работали в колхозе, другие уехали, но ни один из них не совершил порочащего поступка. Трудились честно и добросовестно.

Из названных выше людей почти никого уже не осталось в живых, многие в деревне уже не помнят их. Но живы дела их, они почти вручную разработали около двух тысяч гектаров плодороднейшей земли, это благодаря их труду выстояла наша армия в годы Великой Отечествен-

ной войны, это они восстановили разрушенные хозяйства страны. Хорошее дело сделал бывший глава Тунгусовского поселения **Раткин Валерий Васильевич:** в деревне проведен водопровод. В настоящее время в селе Тунгусово проводится газопровод, хотелось бы, чтобы газ не прошел мимо моей родной деревеньки Татош, а не ушел отапливать «Фатерланд».

При входе на кладбище деревни Татош висит табличка с именами тех, кто участвовал в войне с 1941-1945 годов и там похоронен. Это тоже заслуга **Раткина В.В.** На этом же кладбище захоронены участники первой мировой войны: **Раткин Тимофей, Голдин Федор Дмитриевич и Беняковский Антон Казимирович.** Много сил и здоровья в сохранение деревни внес вечный труженик, добрейшей души человек, прекрасный семьянин **Рузич Григорий Федорович.** Вместе с женой Марии вырастили четверых детей, дали им высшее образование, и они теперь добросовестно трудятся на благо страны. Ратным трудом до войны, в войну и послевоенные годы, а также участием в обороне в двух войнах деревня заслужила себе право на жизнь.

**И. АРИЩИН,**  
подполковник.

с. Каргасок.

**На снимке: автор с семьей.**

